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особистісних умінь, зокрема вміння працювати в команді. Важливою умовою 

ефективної реалізації інноваційних педагогічних технологій є мотивація та 

підготовленість педагогів, тому необхідно забезпечити перехід закладів 

післядипломної педагогічної освіти від традиційного підвищення кваліфікації 

до розвитку професійних компетентностей педагогічних працівників. 
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СУТНІСТЬ СВІДОМІЗАЦІЙНОГО ПІДХОДУ В КОНТЕКСТІ 

 РОЗГЛЯДУ ОСВІТИ ЯК СОЦІОКУЛЬТУРНОГО ІНСТИТУТУ, 

СИСТЕМИ, ПРОЦЕСУ ТА РЕЗУЛЬТАТУ 

 

Освіта як відкрита гуманітарна система, з одного боку, зазнає постійних 

зовнішніх впливів регіонального, державного і глобального характеру, а з 

іншого –, реагує на внутрішні протиріччя, виявленні в самій системі освіти. 

Значущі впливи та суттєві протиріччя породжують розроблення теоретичних 

положень та їх реалізацію у ранзі реформаційних, модернізаційних та 

трансформаційних процесів в освіті як в соціокультурному інституті, як в 

системі, процесі та результаті.  
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У 20-ті роки ХХІ століття, не дивлячись на неймовірно складні 

випробування для України, які тривають і до нині, відбулися кардинальні 

прогресивні зміни в розумінні вихідних положень функціонування та 

подальшого розвитку освіти як соціокультурного інституту. Відповідно до цих 

вихідних положень освіта впродовж всього життя має формувати людину і як 

біосоціальну істоту, і як «істоту ноосферну, космопланетарну» [1, с. 24]. 

Освіта як система має створювати умови для поетапного розкриття 

самобутнього внутрішнього потенціалу кожної людини та її реалізацію як 

активного члена суспільства. Освіта як система має передбачати не підготовку 

до життя, а створення умов для формування особистості, яка перебуває в 

постійному процесі самовдосконалення та творчого формування соціальних 

умов життєдіяльності в суспільстві. 

Відповідно до напрацювань Василя Кременя, освіта як процес має 

 здійснюватися відповідно до гуманістично-людиноцентрованої мети освіти та 

реалізовуватися на засадах трансдисциплінарної та міждисциплінарної моделей 

освіти [3], які мають забезпечити спрямування помислів людини у глибини 

власного «Я» задіянням рефлексії, критичного мислення, самосвідомості [4].  

Освіта як процес має  сприяти не лише, і не скільки формуванню дій з 

регуляції зовнішнього середовища, а надавати перевагу формуванню дій з 

«самовпливами» [2, с. 241]. Це оволодіння діями з самонавчання, 

самовиховання, саморегуляції, самореалізації, самовдосконалення тощо). 

Освіта як процес має сприяти педагогічній взаємодії як двобічному 

процесу, в якому здійснюється як «обмін діями, операціями, вербальними та 

невербальними сигналами між учасниками діяльності, так і обмін установками, 

емоційними станами, цінностями, тобто всім тим, що чинить вплив на 

внутрішній світ людини» [7, с. 144]. 

Освіта як процес має базуватися не на зовнішніх стимулах, а на 

внутрішній мотивації до навчання. Також освіта як процес має реалізовуватися 

як творчо-продуктивна «школа мислення» зі знаннями, орієнтованими на 

майбутнє. 
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У період глобальної дестабілізації соціально-економічної реальності, 

спричиненої пандемією COVID-19 [6], теоретичні положення організації освіти 

як процесу доповнилися положеннями про зміну світосприйняття, яким 

передбачено правильне налаштування на сприймання змін, що відбуваються. А 

також положеннями про зміну ставлень, що виявляється у переходу від 

деструктивних (тривожних) станів (страху, невмотивованої агресії, недовіри, 

апатії, депресії) до усвідомленої стабілізації власного психологічного стану. 

Події відтинку починаючи 24 лютого 2022 року – сьогодення стали і є 

неймовірно складним випробуванням не лише для нашої країни, її громадян, а 

й для освіти як соціокультурного інституту, системи, процесу і результату, а 

також для педагогів та здобувачів освіти. Аналіз загарбницько-злочинних дій 

країни-агресорки, спотвореної індивідуальної й суспільної свідомості її членів 

та переосмислення того, що відбулося й відбувається, породжує 

розмірковування про ефективність функціонування освіти в післявоєнний 

період розвитку України. На моє глибоке переконання, на часі введення в 

науковий обіг термінів «свідомізація освіти» та «свідомізаційний підхід» на 

позначення способів завдання стратегічного напряму, який будучи вихідним 

теоретичним положенням організації освіти, скеровує освітній процес на 

цілеспрямоване формування індивідуальної і суспільної свідомості, що 

зумовлює аналітично-осмислене сприймання навколишнього, передбачає 

усвідомлену активність, спрямовує кожного на постійний особистісний 

розвиток задля інтенсивного розвитку українського суспільства. 

Свідомізація освіти та свідомізаційний підхід забезпечують реалізацію 

«людиноцентриської», «дитиноцентриської»  та «студентоцентриської»  

парадигм [3] та доповнюють низку підходів в освіті, які стосуються змісту, 

процесу та результатів навчання.  

Доповнення культурологічного, фундаментального, аксіологічного, 

діадного підходів та підходу гуманітаризація освіти як підходів в освіті, які є 

вихідними теоретичними положеннями, що визначають зміст навчання, 

підходом свідомізація освіти забезпечуватиме спрямування змісту освіти на 



57 
 

поетапне формування соціального потенціалу українського суспільства на 

основі задіяння таких ресурсів як свідомість та самосвідомість. 

Свідомізаційним підходом слід доповнити перелік підходів, які 

безпосередньо скеровують процес навчання. Це такі підходи як  особистісно 

орієнтований, синергетичний, інтегрований, діяльнісний, диференційований, 

індивідуальний, дослідницький, комунікативний, екоінтедиференційний, 

середовищний тощо. Свідомізаційний підхід у ранзі вихідного положення 

скеровуватиме процес навчання на організацію усвідомлено-аналітичного  

сприймання світу та самопізнання динаміки власного розвитку як внеску у 

процес формування соціального потенціалу  українського суспільства.  

Також свідомізаційний підхід доповнює підходи, які конкретизують 

результати навчання. Йдеться про особистісний (особистість – як мета, суб’єкт, 

результат і головний критерій ефективності конструювання і реалізації 

педагогічного процесу) та компетентнісний (результат навчання розглядається 

в категоріях, що стосуються компетентності як динамічної комбінації знань, 

умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих 

якостей, що визначають здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 

професійну та/або подальшу навчальну діяльність) підходи. У контексті 

результатів навчання свідомізаційним підходом передбачено розгляд 

результатів освіти в категоріях, які засвідчують про формування свідомості та 

самосвідомості відповідно до певного етапу здобуття освіти. 

Події відтинку 24 лютого 2022 року – сьогодення переконливо доводять, 

що застосування кожною людиною сформованих компетентностей є похідним 

процесом від результатів розвитку індивідуальної і суспільної свідомості та 

самосвідомості. 

Також слід наголосити на тому, що передумови започаткування 

свідомізаційного підходу унормовано Професійним стандартом «Вчитель 

початкових класів закладу загальної середньої освіти», «Вчитель закладу 

загальної середньої освіти», «Вчитель з початкової освіти (з дипломом 

молодшого спеціаліста)», який затверджено наказом Мінекономіки №2736 від 
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23.12.2020р. У цьому документі зазначено, що основна мета професійної 

діяльності вчителя полягає в організації навчання та виховання учнів під час 

здобуття ними повної загальної середньої освіти шляхом формування у них 

ключових компетентностей і світогляду на основі загальнолюдських і 

національних цінностей, а також розвитку інтелектуальних, творчих і фізичних 

здібностей, необхідних для успішної самореалізації та продовження навчання.  

Отже, процес досягнення основної мети професійної діяльності вчителя 

має ґрунтуватися і на компетентнісному, і на свідомізаційному підходах. 

Свідомізаційним підходом освітній процес спрямовується на формування 

свідомості та самосвідомості учнів з опорою на рефлексію. Стосовно 

самосвідомості рефлексія постає самопізнанням, орієнтованим на свій 

внутрішній суб’єктивний світ у процесі здійснення навчальної діяльності. 

Стосовно свідомості рефлексія постає пізнанням, спрямованим на власні дії.  

Стосовно процесу здійснення навчальної діяльності рефлексія постає 

механізмом  саморегуляції. 
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